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Passend Voortgezet Onderwijs Walcheren


Stichting Passend Voortgezet Onderwijs Walcheren (PVOW) is het samenwerkingsverband van drie besturen; Mondia Scholengroep, Christelijke Scholengemeenschap Walcheren, Stichting OZEO. Samen realiseren wij Passend Onderwijs voor alle leerlingen in het Voortgezet Onderwijs op Walcheren, woonachtig in de gemeenten Middelburg, Vlissingen en Veere. 
In verband met het verschuiven van interne werkzaamheden zijn wij voor komend schooljaar op zoek naar een:  
Gedragswetenschapper / Maatschappelijk medewerker 
voor de Commissie Advisering en Toewijzing  (12 – 16 uur) 

Functie: 
Als gedragswetenschapper/ maatschappelijk medewerker maak je deel uit van de Commissie Advisering en Toewijzing (CAT) van samenwerkingsverband PVOW. Dit team bestaat uit 1 orthopedagoog-generalist, voorzitter CAT, beleidsmedewerker, secretarieel medewerker. De CAT adviseert wekelijks -onafhankelijk- op basis van het OPP van de inbrengende school, over de inhoud, duur en plaats van arrangementen voor leerlingen en neemt een besluit over de toelaatbaarheid tot praktijkonderwijs en het voortgezet specialistisch onderwijs. 
De taken bestaan uit: 
· Het meedenken, adviseren en een besluit vormen bij een passende onderwijs-setting voor leerlingen met extra ondersteuningsbehoeften. Het toewijzen van een toelaatbaarheidsverklaring. 
· Advisering bij complexe ondersteuningsvragen. Het meedenken met scholen bij casussen waar advies wordt gevraagd. 
· Monitoren van toewijzing en advisering. Het meedenken over een dekkend aanbod van ondersteuning en de wijze waarop we dit vormgeven binnen het samenwerkingsverband op Walcheren. 



Wat neem je mee? 
· Expertise over ontwikkeling, stagnering en het weer op gang brengen van ontwikkeling bij jongeren. Op basis van een dossier de juiste vragen kunnen formuleren. 
· Je kunt vraagstukken vanuit het principe systeemdenken benaderen om tot de juiste oplossing te komen. 
· Kennis van het speelveld van de verschillende scholen en het onderwijs op Walcheren. 
· Je bent communicatief zeer vaardig, in staat om verantwoordelijkheid te dragen en zowel zelfstandig als in teamverband goed te functioneren. 
Functie-eisen: 
· Je bent gediplomeerd Orthopedagoog, Pedagoog of Psycholoog, bijvoorbeeld beschik je over: een master Ontwikkelingspsychologie, Orthopedagogiek of minimaal HBO Maatschappelijk Werk.
· Je hebt kennis van en een duidelijke visie op leer-, gedrags-, en sociaal-emotionele problematiek bij kinderen en jongeren en daaraan gerelateerde onderwijsbehoefte. 
· Je hebt affiniteit en werkervaring met jongeren in de leeftijdscategorie van 11-18 jaar. 
· Je bent analytisch en in staat een probleem om te zetten in ondersteuningsbehoeften en te koppelen aan een passend onderwijsaanbod. 
· Je hebt kennis en ervaring met Handelingsgericht Werken en Handelingsgerichte Diagnostiek. 
· Je bent beschikbaar op in ieder geval de woensdagen. 
· [bookmark: _GoBack]Op bepaalde momenten in het schooljaar ben je bereid om extra uren te draaien. 

Wat bieden wij?
Een bevlogen team waarin we met elkaar en ieder met zijn of haar eigen kritische blik (en met plezier) de lastige problematiek en vragen vanuit de scholen met respect voor alle betrokkenen behandelen. Uitstekende arbeidsvoorwaarden conform de CAO voor het Voortgezet Onderwijs. Arbeidsvoorwaarden zijn op basis van de kennis en ervaring die je meebrengt. ZZP’ers worden ook van harte uitgenodigd te solliciteren.
Het betreft in eerste instantie een tijdelijke aanstelling voor de duur van een jaar. 
Informatie?
Voor nadere inlichtingen over deze vacature kun je contact opnemen met Helene de Winter, directeur PVOW en voorzitter CAT via telefoonnummer 06-10992272 of per mail: wtr@pvow.nl 
Wij zien je motivatie en CV graag zo spoedig mogelijk tegemoet. Deze kun je richten aan Eva Krijger per e-mail: ekd@pvow.nl 
De gesprekken zullen plaatsvinden op 5 en 6 juni a.s. 
Acquisitie naar aanleiding van deze vacature stellen wij niet op prijs.
image1.jpeg
PVOW




