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Woord vooraf

In het Ondersteuningsplan 2015-2019 staan diverse ontwikkelingen beschreven die inmiddels veranderd zijn en waarop ook nieuw beleid is ontwikkeld.  
Het betreft het niet doorgaan van de samenwerking in VMBO-Walcheren, een voorgenomen fusie tussen de Stichting Respont en Stichting De Korre en aangepaste arrangementen van ondersteuning in de reguliere VO-scholen. Daarnaast is doorzettingsmacht geregeld en de bezwaarprocedure aangepast. 
Omdat de basisvisie van het Ondersteuningsplan niet verandert, hebben we besloten dit niet te herschrijven, maar een “addendum” toe te voegen. Dit addendum is vastgesteld door het Bestuur en voorgelegd aan de OPR en de Raad van Toezicht. Ook is OOGO (Op Overeenstemming Gericht Overleg) gevoerd met de gemeenten. Na aanpassingen en goedkeuring van alle gremia is het Addendum in het Bestuur definitief vastgesteld en verstuurd aan het Ministerie van OCW, de Onderwijsinspectie. 
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Ontwikkelingen in het samenwerkingsverband
Er zijn diverse successen behaald door intensieve samenwerking tussen diverse scholen in arrangementen voor individuele leerlingen. Door in de reguliere scholen de ondersteuningsmogelijkheden uit te breiden en te verbeteren, kunnen meer leerlingen naar een reguliere school gaan. Ons motto “Regulier waar het kan, speciaal waar het moet!” krijgt hiermee steeds meer gestalte. Ondersteuningslokalen zijn en maatwerklokalen worden opgezet en steeds verder ontwikkeld en afgestemd op de leerlingen en de ondersteuning die zij nodig hebben.  Ondersteuning wordt steeds meer op maat en flexibel geleverd. 
Inmiddels zijn de ondersteuningsmogelijkheden binnen de reguliere VO-scholen verder aangevuld. Uiterlijk 01-08-2017 zullen er naast de ondersteuningslokalen ook maatwerklokalen zijn, zullen leerlingen voor een time-out (voorheen Rebound) binnen de eigen of andere locaties kunnen worden opgevangen en kunnen VSO-leerlingen, in diplomagericht onderwijs, flexibeler ook (gedeeltelijk) onderwijs krijgen binnen een meer reguliere setting. Met dit aanbod denken we voor meer leerlingen passend onderwijs te kunnen bieden. Hierbij staat ten aller tijden het belang van de leerling centraal. Wat de leerling nodig heeft aan ondersteuning en begeleiding wordt geboden, binnen de mogelijkheden die er zijn:  zo dicht mogelijk bij huis, zo kort mogelijk, zo licht mogelijk. 
In het samenwerkingsverband is afgesproken dat de maatwerklokalen onder de basisondersteuning van de VMBO-locaties valt en dat ze voldoen aan een in het samenwerkingsverband afgesproken kader. Dit kader zal ook in de kwaliteitscheck van het samenwerkingsverband meegenomen worden. Het kader is als bijlage toegevoegd aan dit addendum. 
VMBO-Walcheren met Pré-MBO
Door diverse omstandigheden kon het plan “VMBO-Walcheren” niet doorgaan. De  “houtskoolschets” was in belangrijke mate gebaseerd op een intensieve samenwerking binnen VMBO-Walcheren. Het bestuur heeft uitgesproken dat het onverkort wil vasthouden aan de uitgangspunten zoals verwoord in de “houtskoolschets”. De uitwerking is gezien de gewijzigde omstandigheden echter aangepast. Vooralsnog heeft het samenwerkingsverband de tijd tot 1 augustus 2017 genomen om tot een nieuwe uitwerking van de houtskoolschets te komen.
Eén van de grote uitdagingen was om alle voorzieningen op een passende wijze en met voldoende ruimte te huisvesten. Het huisvestingsplan is daartoe herzien. Begin 2017 zal duidelijk zijn of de gemeente goedkeuring kan geven aan het voorgestelde plan. 



Actualisatie houtskoolschets 
De houtskoolschet is zoals gezegd nader uitgewerkt en aangepast met als doel deze uiterlijk 1 augustus 2017 te realiseren. De volgende uitgangspunten zijn daarbij richtinggevend:
1. 	Algemeen

Uitganspunten
Leerlingen krijgen ondersteuning die ze nodig hebben, waar en wanneer ze die nodig hebben, flexibel en op maat. 
Leerlingen worden binnen PVOW niet of zo weinig mogelijk ‘geëtiketteerd’; er zijn leerlingen met verschillende ondersteuningsvragen; bij sommige ondersteuningsvragen hoort een toelaatbaarheidsverklaring voor het VSO.
Leerlingen krijgen les op een plek die het best bij hun onderwijsondersteuningsvraag aansluit en die zo dicht mogelijk bij hun woonplaats is.
Bij het bepalen van het ondersteuningsaanbod maken we onderscheid in aanbod dat gericht is op toeleiding naar een diploma of aanbod dat is gericht op toeleiding naar de arbeidsmarkt of dagbesteding.

2. 	Bovenschoolse Voorziening Walcheren (OPDC)

Het huidige OPDC verdwijnt als fysieke “school” en ‘valt uiteen’ in een aantal te onderscheiden arrangementen.
De Walcherse scholen voor vmbo zullen een belangrijk deel van de onderwijsondersteuningsarrangementen van het huidige OPDC integreren in de basisondersteuning van het reguliere voortgezet onderwijs (vmbo). 
Voor leerlingen die in een flexibel arrangement vanuit een eigen thuisbasis voor een deel kunnen integreren in het regulier onderwijs komt er de voorziening “maatwerklokaal. Dit valt onder de basisondersteuning van de school. Het kader wordt afgestemd met de vmbo-locaties en getoetst door het samenwerkingsverband. 
In de structuurgroepen van het huidige OPDC wordt onderwijs verzorgd voor leerlingen met een internaliserende problematiek. De ondersteuningsvraag van deze leerlingen lijkt op die van de OdyZee-leerlingen. Daarom zullen de leerlingen van de structuurgroepen en de leerlingen van Odyzee-Middelburg samen worden gehuisvest op één locatie bij het regulier voortgezet onderwijs. Hiervoor is de locatie CSW Toorop aan de Eisenhowerlaan voorzien. Door deze groepen samen op één locatie te huisvesten kan expertise gedeeld worden. Ook is gedeeltelijke integratie met het voortgezet onderwijs voor die leerlingen die daar baat bij hebben mogelijk geworden. 
Er wordt onderzocht op welke manier de leerlingen die de leerroute diplomagericht volgen op het VSO Asteria college kunnen worden opgenomen in de combinatie van concept e. en het maatwerklokaal in de Gen. Eisenhowerlaan. 
Er is onderzocht of de leerlingen van VSO de Klimopschool samen gehuisvest kunnen worden met de leerlingen die de leerroutes arbeid en dagbesteding volgen via VSO Asteria College, in het gebouw aan de Korczakstraat te Middelburg. 
De bij e genoemde onderwijsondersteuningsarrangementen zijn onder verantwoordelijkheid van PVOW geplaatst in de Bovenschoolse Voorziening Walcheren (BVW).



De drie scholen voor voortgezet onderwijs organiseren in principe de Rebound in hun eigen school. Onderzocht wordt of apart een Rebound-plus-voorziening georganiseerd moet worden.
Per 01-08-2016 is in samenwerking met Scalda MBO, Calvijn College, CSW en Mondia Scholengroep een Pré-MBO-traject gestart, waarbij vanaf VMBO-3 gestart wordt met traject van drie jaar, waarna de leerling een Entree- of MBO-niveau 2 heeft behaald.  

3. 	Huisvesting PVOW per 1 augustus 2017

BVW-locatie OPDC, Griffioenstraat wordt gesloten per 1-8-2017
BVW-locatie Rebound, Griffioenstraat wordt gesloten per 1-8-2017
Locatie Odyzee Ravesteijnweg wordt gesloten per 1-8-2017
Maatwerklokaal, locatie Scheldemondcollege De Wielingen Vlissingen per 1-8-2017
Maatwerklokaal, locatie CSW Toorop Eisenhowerlaan, Middelburg per 1-8-2017
Maatwerklokaal, locatie CSW Bestevaêr, Vlissingen per 1-8-2016 (pilot)
Maatwerklokaal, locatie Nehalennia Kruisweg Middelburg per 1-8-2017
Structuurgroepen en OdyZee-Middelburg en diplomagerichte leerlingen van het Asteriacollege, locatie CSW Toorop Eisenhowerlaan. Per 1-8-2017
Praktijkonderwijs, locatie Middelburg ’t Bolwerk 
Internationale Schakelklas ISK Walcheren, locatie Middelburg Grevelingenstraat. De gemeente heeft aangegeven dat deze locatie nog maar een beperkt aantal jaren voor onderwijs beschikbaar is. De huidige vluchtelingenproblematiek heeft gezorgd voor een zodanig groot aantal ISK-leerlingen dat de locatie ook te klein is geworden. Mogelijk alternatieve huisvesting zou gevonden kunnen worden in het huidige gebouw OPDC aan de Griffioenstraat per 1-8-2017
Leerlingen van de Klimopschool en de leerlingen van de leerroutes arbeid en dagbesteding van het Asteriacollege in het gebouw van het Asteria College. (na positieve uitkomst van het onderzoek) 
Het onderwijsloket is voorzien op de locatie Griffioenstraat als daar ISK-Walcheren wordt gehuisvest.


4. 	Over het tijdspad 
Een deel van de verbouwingen zal voor rekening van de gemeente moeten komen. De besluitvorming over de financiering vraagt zorgvuldigheid en tijd. We streven ernaar de besluitvorming voorjaar 2017 te hebben afgerond.
Op de scholen zal naast de aanpassingen aan gebouwen ook geïnvesteerd moeten worden in scholing en organisatie om de gewenste niveaus van ondersteuning te kunnen bieden. Het is daarom realistisch te stellen dat de realisatie van deze plannen zeker niet eerder dan 1 augustus 2017 mogelijk is.



VSO (op) Walcheren met Pré-MBO
Per 1 januari 2018 zullen de speciaal Onderwijsvoorzieningen VSO Asteria (Stichting Respont) en VSO Klimopschool (Stichting De Korre) intensief gaan samenwerken in een Arbeidstrainingscentrum VSO. De ambulante begeleidingsdiensten van Stichting Respont en Stichting De Korre werken al enige tijd intensief samen onder de naam “Qwestor”. Een voorgenomen bestuurlijke fusie wordt uitgesteld. 
In de afgelopen periode is onderzoek gedaan naar de voor- en nadelen van een bestuurlijke fusie van Stichting Respont en Stichting De Korre, de besturen van de VSO-locaties binnen ons samenwerkingsverband. Een samenwerking zou de krachten kunnen bundelen en een aanbod zou meer flexibel kunnen worden georganiseerd. 
De (financiële) effecten van de regelgeving rond de invoering van passend onderwijs en de decentralisaties naar de gemeenten worden echter gedurende het onderzoek naar de fusiemogelijkheden langzamer duidelijk en brengen voor de scholen en de ambulante diensten van beide organisaties nieuwe zorgen met zich mee. 

Op grond hiervan en gegeven de verantwoordelijkheid die beide organisaties dragen voor borging van toekomstbestendigheid en kwalitatief goed onderwijs voor leerlingen met een specifieke onderwijsvraag, is besloten dat beide organisaties nu eerst prioriteit geven aan het wegnemen van huidige en mogelijk toekomstige knelpunten binnen de eigen organisatie. De raden van toezicht en de besturen van beide organisaties hebben geconcludeerd dat een fusie een goed idee is, maar dat het nu niet het juiste moment is.

Per 01-08-2016 werken de ambulante begeleidingsdiensten van Stichting Respont en Stichting de Korre intensief samen onder de naam “Qwestor”. Zij zijn inmiddels gezamenlijk gehuisvest in Goes. 
Op de huidige locatie SO/VSO Klimopschool en SBO Springtij, zullen per 01-08-2018 alle SO- en SBO-voorzieningen van Walcheren gesitueerd zijn in een Integraal Kindcentrum PLUS-voorziening. Er is in dat plan geen plaats voor VSO Klimopschool. Het gebouw aan de Korczakstraat, waar VSO Asteria is gehuisvest, is te ruim voor deze onderwijsvoorziening. Per 01-08-2016  is daar reeds een aanbod gestart voor een Entree-opleiding, in samenwerking met Scalda; Pré-Mbo op VSO-niveau. Hier kunnen leerlingen hun mbo-niveau-1 diploma behalen, waardoor ze meer kansen hebben in vervolgonderwijs en arbeid. 
De doelgroepen VSO Klimopschool en VSO Asteria hebben qua onderwijsbehoeften diverse overeenkomsten, hoewel ze niet eenzelfde aanbod aan onderwijs kunnen genieten. De twee doelgroepen zouden gescheiden onderwijs krijgen, maar door gezamenlijk een gebouw te delen, kunnen praktijklokalen en andere voorzieningen gedeeld worden, waardoor een mooi concept kan worden neergezet: Het Arbeidstrainingscentrum VSO Walcheren. Hiervoor is wel een grote verbouwing noodzakelijk van het gebouw aan de Korczakstraat 1 te Middelburg. 


Op basis van een leerlingenprognose zal de gemeente bezien of een verbouwing te realiseren is. In het Arbeidstrainingscentrum VSO volgen de leerlingen onderwijs gericht op uitstroombestemming dagbesteding en (begeleide) arbeid.  
Voor de VSO-leerlingen met externaliserend gedrag die een diplomagericht traject volgen, wordt een oplossing gezocht. Het betreft een klein aantal leerlingen, ongeveer 5 leerlingen per jaar. Ze kunnen mogelijk worden ondergebracht in het VO-gedragsarrangement, waarbij expertise vanuit het VSO (Qwestor) wordt ingezet. Momenteel wordt onderzocht op welke wijze en plaats het best kan worden voorzien in de onderwijsbehoeften van deze leerlingen. 
Doorzettingsmacht
Het Ministerie van OCW verzocht de samenwerkingsverbanden in een brief (d.d.19-07-2016)  doorzettingsmacht te regelen. Met doorzettingsmacht bedoelt OCW het ingrijpen of nemen van besluiten bij impasses in besluitvormingsprocessen die gericht zijn op het realiseren van een onderwijsplek voor een leerling. Doorzettingsmacht kan op verschillende manieren worden ingevuld en kan bij verschillende personen of groep van personen zijn belegd. Kern is dat er sluitende afspraken zijn gemaakt om bij ingewikkelde casuïstiek uiteindelijk af te kunnen dwingen dat er een passende onderwijsplek beschikbaar is.
Binnen het samenwerkingsverband PVOW is op twee momenten in de procedure een vorm van doorzettingsmacht geregeld. 
Het eerste moment van doorzettingsmacht betreft een besluit in het Onderwijsloket, wanneer er geen overeenstemming bereikt kan worden  over een passende onderwijsplek met passende ondersteuning, neemt de voorzitter van het Onderwijsloket het besluit. 
Het tweede moment waar, bij bestuurlijk besluit, d.d. 29-09-2016, doorzettingsmacht is geregeld: “Indien het in ons samenwerkingsverband niet lukt een leerling geplaatst te krijgen omdat de schooldirecties en het onderwijsloket er in goed overleg niet uitkomen, beslist het bestuur PVOW bij meerderheid van stemmen. Dit besluit is bindend (doorzettingsmacht). Tegen dit besluit kunnen betrokkenen bezwaar maken middels de bezwaarprocedure.”  



Bezwaarprocedure 
met bezwaaradviescommissie 
Een besluit over de toelaatbaarheid van een leerling tot een speciale onderwijsvoorziening en de zwaarte van de ondersteuning wordt altijd zorgvuldig genomen en geformuleerd door het onderwijsloket. Ook wordt alle beschikbare informatie, de visie van betrokkenen en de wensen en (on-)mogelijkheden meegewogen in dit besluit. Maar ook al werkt een samenwerkingsverband zorgvuldig, dat betekent niet dat beslissingen altijd geaccepteerd worden. Soms zijn die onverwacht of teleurstellend, mogelijk begrijpt een betrokkene niet waarom de beslissing zo genomen is, of is er verschil van mening over de strekking van een besluit. Dat is niet altijd ontdaan van emoties. Het kan dus voorkomen dat een school, ouders, leerling of een andere betrokken partij het niet eens is met een besluit van het samenwerkingsverband. Het samenwerkingsverband wil dit graag serieus oppakken. Allereerst wil het samenwerkingsverband er graag met u over praten, om gezamenlijk tot een oplossing te komen. Er is immers een gezamenlijk belang; het belang van de leerling! 

Welke stappen zijn er in de bezwaarprocedure wel/niet afgeven (passende) TLV
Indien u het niet eens bent met het besluit over het wel/niet afgeven van een (passende) Toelaatbaarheidsverklaring (TLV), kunt u als belanghebbende: ouders/voogd, leerling of de betreffende scholen; bezwaar maken tegen dit besluit. 
Graag horen we het direct van u wanneer u het niet eens bent met het besluit; u kunt hiervoor contact opnemen met de coördinator PVOW. 
De coördinator PVOW nodigt u, binnen 2 weken, uit voor een gesprek om te bezien of we alle informatie goed hebben begrepen/afgewogen en of we alle informatie beschikbaar hadden. Eventueel kunnen we, na goede argumenten van belanghebbenden, het besluit herzien. 
Mocht het Onderwijsloket het besluit handhaven of is er in overleg geen overeenstemming bereikt, dan kunt u uw bezwaar schriftelijk indienen aan de Landelijke Geschillencommissie Passend Onderwijs; u dient uw bezwaar schriftelijk te richten en te sturen aan het Samenwerkingsverband PVOW; wij sturen uw bezwaar, via het bestuur PVOW, door naar de Landelijke Geschillencommissie. U wordt door de Landelijke Geschillencommissie binnen 6 weken uitgenodigd voor een hoorzitting in Utrecht. 
Hangende het onderzoek (periode van maximaal 6 weken) zullen we proberen er alsnog samen met u uit te komen. U zult daarvoor worden uitgenodigd door de Bestuurders van het samenwerkingsverband PVOW. Mocht u in dit gesprek overeenstemming bereiken, dan kunt u uw bezwaar aan de Landelijke Geschillencommissie intrekken. 
Mochten belanghebbenden niet akkoord gaan met het besluit van de Landelijke Geschillencommissie, dan kunnen zij zich nog wenden tot de Bestuursrechter. 
Adres: 		Samenwerkingsverband PVOW   
		T.a.v. I.C. Mulder, betreft bezwaarprocedure.
		Griffioenstraat 38
		4334 BK Middelburg
Email: 		info@pvow.nl 

Vermeld in uw briefhoofd “bezwaarschrift”. 
Schrijft u in uw bezwaarschrift ten minste het volgende: 
uw naam, adres en telefoonnummer, 
de datum van uw bezwaarschrift, 
datum en/of (TLV-)nummer van het Onderwijsloket-advies/besluit, 
de reden waarom u het niet eens bent met het advies, besluit of genomen stappen, 
uw handtekening. 
	Onvolledige bezwaarschriften worden niet in behandeling genomen.
Slotwoord
Hopende u met dit addendum voldoende te hebben geïnformeerd over de aanpassingen in de plannen van ons samenwerkingsverband, werken we verder aan de ingezette plannen. Het Samenwerkingsverband PVOW hoopt steeds beter passend onderwijs te kunnen bieden; omdat het altijd beter kan. 
Zodra dit addendum door alle betrokken gremia is goedgekeurd zullen de plannen als zodanig ook verwerkt worden in de tekst op de website www.pvow.nl. 
Uiterlijk 01-01-2019 zal een nieuw Ondersteuningsplan worden voorgelegd aan het Bestuur PVOW, de OPR en de Raad van Toezicht. De in dit addendum aangegeven informatie zal daarin verwerkt worden. 
Middelburg, 01-01-2017.
Dhr. F.C. van der Knaap					Mw. I.C. Mulder
Voorzitter bestuur Stichting PVO Walcheren. 		Coördinator Stichting PVO Walcheren.
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Inleiding
Het huidige aanbod van OPDC Griffioen wordt per 01-08-2017 decentraal georganiseerd in maatwerklokalen en twee Vo-arrangementen. In het decentraal organiseren van het OPDC-aanbod zal een oplopende ondersteuningszwaarte worden gecreëerd, die gelijkwaardig is aan het huidige ondersteuningsaanbod zoals dit binnen het OPDC georganiseerd wordt. Het betreft ondersteuning voor VMBO-leerlingen. De opschaling ziet er als volgt uit: 
Reguliere VO-klas (ondersteuning in de klas)
Ondersteuningslokaal
Maatwerklokaal 
VO-structuurgroepen (aangepaste omgeving)
Diplomagericht gedragsarrangement VO (aangepast programma op gedrag)
VSO (aangepast programma in een aangepaste omgeving)
Binnen PVOW zijn afspraken gemaakt rondom het invoeren van zogenaamde maatwerklokalen. Deze worden uiterlijk per 01-08-2017 ingevoerd binnen de vmbo-locaties van het Samenwerkingsverband Passend Onderwijs Walcheren (PVOW). Het betreffen de volgende vestigingen:  
CSW Toorop, Eisenhowerlaan, Middelburg
CSW Bestevaêr, Bossenburghpad, Vlissingen
Nehalennia, locatie Kruisweg, Middelburg
Scheldemondcollege, gebouw Wielingen, Weyevlietplein Vlissingen

Vooruitlopend op deze afspraak zal de locatie CSW Bestevaêr in Vlissingen per 01-09-2016 al starten met een pilot waarin het aanbod van een maatwerklokaal op een bij deze locatie passende wijze. 
Eind 2016 zal ook voor de locaties CSW van de Perre (ook mavo), Nehalennia Breeweg en Scheldemondcollege gebouw Sardijn besproken worden hoe in een maatwerkaanbod voorzien kan worden. 
Kaders voor het maatwerklokaal
Een maatwerklokaal is een voorziening voor leerlingen met lichte tot middelmatige onderwijs- en ondersteuningsbehoeften op pedagogisch, didactisch en/of sociaal-emotioneel gebied. Hierdoor zijn deze leerlingen niet in staat het volledige onderwijsprogramma in een reguliere vo-klas te volgen. De leerling volgt onderwijs in het maatwerklokaal volgens een individueel rooster en krijgt daarbij ondersteuning op maat. De beschikbare ondersteuning wordt aangepast aan de ondersteuningsbehoeften van de leerlingen die gebruik maken van het maatwerklokaal en wordt dan ook geregeld herzien en aangepast. De verschillende maatwerklokalen kunnen daarom qua ondersteuning anders worden ingericht. 

Ook organisatorisch kunnen er verschillen zijn, omdat de voorziening wordt aangepast op de behoeften van de leerlingen en de mogelijkheden van de locatie. Ondersteuning wordt geheel op maat aangeboden, op basis van de onderwijsbehoeften van de leerlingen in het maatwerklokaal. 
Het maatwerklokaal is gedurende de gehele onderwijsloopbaan van de leerling in die onderwijslocatie beschikbaar. Het doel is steeds meer in te stromen in een parallelklas en steeds meer lessen daar te volgen. Een leerling wordt toegewezen aan een parallelklas, wanneer duidelijk is welke klas het meest past bij het onderwijsniveau, leerjaar en onderwijsbehoeften, maar vooral zodra een leerling in staat is lessen te gaan volgen met een parallelklas. Een maatwerklokaal werkt leerjaar overstijgend, ondersteuning is afgestemd op de onderwijsbehoeften van de leerlingen. 
Leerlingen die een meer aangepaste omgeving nodig hebben, zijn aangewezen op een zwaardere vorm van ondersteuning. Dat kan zijn het vo-arrangement internaliserende problematiek, de zogenaamde structuurklassen of plaatsing op een vso-locatie. 
Een maatwerklokaal is een voorziening van basisondersteuning, binnen de reguliere VO-locaties van het samenwerkingsverband PVOW. Toelating hoeft dan ook niet via het Onderwijsloket PVOW. 
De ondersteuningscöordinator van de locatie bepaalt voor welke leerling het maatwerklokaal het beste arrangement is, op basis van de onderwijsvraag en de ondersteuningsbehoefte van deze leerling. Natuurlijk kan in voorkomende gevallen de deskundigheid van het Onderwijsloket worden ingeschakeld om het dossier van de leerling verder ingevuld te krijgen of meer zicht te krijgen op de onderwijsbehoeften van de leerling. 
Leerlingen met lichte tot middelmatig zware ondersteuningsbehoeften op gedrags- en/of leergebied, die momenteel onderwijs volgen in het OPDC de Griffioen, kunnen per 01-08-2017 onderwijs volgen in het maatwerklokaal van hun stamschool. De leerlingen worden goed voorbereid op de overgang en er zal een warme overdracht plaatsvinden. 
De ondersteuningscoördinatoren van de locaties mét een maatwerkvoorziening en de medewerkers van de maatwerklokalen, hebben meerdere keren per jaar overleg met elkaar, waarbij aandacht is voor evaluatie werkwijze, uitwisselen van Best Practices en kennis zijn hierbij belangrijk.  Ook zullen zij gezamenlijk scholing/bijscholing op specifieke onderwerpen voor de maatwerklokalen volgen. Aanvraag voor dergelijke scholing verloopt via de locatiedirecteuren. Doel hiervan is dat er een gezamenlijke werkwijze blijft, waarbij expertise wordt gewaarborgd en versterkt en dat er afstemming en samenwerking mogelijk is. Dat men van elkaar kan leren en elkaar passend vanuit gelijke ervaringen kan adviseren. 
Het bestuur van het Samenwerkingsverband PVOW stelt met deze notitie het kader vast waarbinnen de invulling van het maatwerklokaal moet passen. Binnen dit kader zal het maatwerklokaal onderdeel uitmaken van het kwaliteitszorgsysteem van het samenwerkingsverband. Het kader zal daarbij getoetst worden. Per locatie kan de ondersteuning met een “couleur locale” een specifieke specialisatie dan wel differentiatie worden ingericht. Deze “couleur locale” wordt vooral bepaald door de onderwijsbehoeften van de leerlingen die gebruik maken van het maatwerklokaal. 


Financiering maatwerklokaal
De (vmbo-)locatie is verantwoordelijk voor de financiering van het maatwerklokaal. Het bestuur van de VMBO-locaties zal binnen de budgettaire kaders van een sluitende begroting beoordelen of er extra middelen voor deze voorziening beschikbaar worden gesteld. 
Het is de verwachting dat een groep leerlingen, die momenteel onderwijs volgen in het OPDC de Griffioen, per 01-08-2017 onderwijs zullen volgen in het maatwerklokaal van hun stamschool.  Er zal per leerling a.d.h.v. hun ondersteuningsvraag en onderwijsbehoefte moeten beoordeeld worden of ze in het maatwerklokaal passen of beter geholpen zijn met één van de andere arrangementen binnen PVOW.
Middelen van de lichte ondersteuning die voorheen naar OPDC gingen, zullen per 01-08-2017 vooralsnog verdeeld worden over de maatwerklokalen en de Vo-arrangementen (VO-structuur en VO-gedrag) (voetnoot weg) , volgens een nader af te spreken verdeelsleutel. Voor de opzet van het maatwerklokaal zal het bestuur PVOW in schooljaar 2016- 2017 een “subsidie” verstrekken aan die locaties die een in dit kader passende voorziening organiseren. Hiervoor toetst de coördinator PVOW op hoofdlijnen of de opzet overeenkomt met het hier beschreven kader en zal vervolgens een advies uitbrengen aan het bestuur van PVOW. Het Bestuur besluit of de subsidie verstrekt zal worden. 
De locaties met een maatwerkvoorziening zullen in de verantwoording van hun besteding lichte en zware ondersteuningsmiddelen aan het samenwerkingsverband ook de maatwerkvoorziening meenemen.
Invulling van het maatwerklokaal
Ondersteuning kan geboden worden voor de pedagogische- didactische- en sociaal-emotionele ontwikkeling van de leerlingen. Er is begeleiding bij gedrag en voor het leren van vaardigheden om onderwijs te gaan volgen in de parallelklas, zo nodig met extra ondersteuning. Ondersteuning wordt op maat ingericht op basis van de onderwijsbehoeften van de individuele leerling. Kenmerken van het maatwerklokaal: 
Het maatwerklokaal kent een vaste dagstructuur. Aan het begin van de dag start de leerling in het maatwerklokaal met het voorbereiden van het dagprogramma.  Aan het eind van de dag is er in het maatwerklokaal tijd om de dag af te ronden, extra begeleiding te krijgen en/of het huiswerk door te nemen
In het maatwerklokaal wordt gewerkt met leerplanners vanuit de reguliere parallelklas die indien nodig omgezet worden naar dagplanners
Er zijn structureel gespreksmomenten voor de leerling met de mentor. Daarnaast is er regelmatig contact met de ouders, in ieder geval steeds voorafgaand aan en ter voorbereiding op de leerlingenbesprekingen, volgens het HGW principe. 
Er wordt structureel extra aandacht besteed aan de sociaal-emotionele ontwikkeling van de leerling, studievaardigheden en didactische ontwikkeling.
De inrichting van het lokaal is prikkelarm. Lesmaterialen liggen op een vaste plek en de leerlingen hebben een eigen vaste plek in het lokaal.
Inrichting, begeleiding en klimaat van het maatwerklokaal bieden de mogelijkheid om in een rustige ruimte apart te werken.

Indien de ontwikkeling van de leerling dit mogelijk maakt kan de leerling toegroeien naar volledige integratie in de parallelklas. 
In het maatwerklokaal wordt handelingsgericht gewerkt en zo nodig wordt handelingsgerichte diagnostiek toegepast om onderwijsbehoeften beter in kaart te brengen. Er zijn drie perioden per schooljaar. Aan het eind van iedere periode volgt een leerlingenbespreking waar de ondersteuningsbehoefte en de inhoud van de ondersteuning wordt geëvalueerd en zo nodig bijgesteld. Steeds wordt gecheckt in hoeverre een leerling in staat is verder te integreren in de parallelklas. 
In het maatwerklokaal is fulltime een bevoegd docent/mentor beschikbaar. Deze docent is gekwalificeerd als docent voor de leerlingen die het maatwerklokaal bezoeken en heeft bij voorkeur een aanvullende opleiding of affiniteit op gebied van verschillende leer- en gedragsproblemen. 
De overige ondersteuning wordt op maat ingezet aan de hand van de ondersteuningsbehoeften van de leerlingen. Voor iedere leerling in het maatwerklokaal wordt een “maatwerkplan” (plan van aanpak) opgesteld. De coördinator PVOW zal in overleg met de betreffende ondersteuningscöordinatoren en gedragswetenschappers een format opstellen dat door alle locaties gebruikt zal worden.
Overige aandachtspunten
Naast de bovenstaande kaders, is het van belang dat naar de toekomst toe er op twee punten verdere ontwikkeling nodig is:
Naast de docenten was er ook een team van bovenschoolse experts die met inzet van hun expertise een aanvullende ondersteuning boden voor de leerlingen en hun ondersteuningsbehoeften. In schooljaar 2016-2017 zal uitgedacht worden hoe deze experts in het samenwerkingsverband worden ingezet.
Ook zal bezien worden hoe en in welke vorm inzet van Ambulant begeleiders van Qwestor en De Korre ingezet worden in deze maatwerklokalen. Zij worden in ieder geval ingezet om in de onderwijsbehoeften van de leerlingen te voorzien wanneer nodig. Inzet van ondersteuning is altijd onder regie van de locatie en de ondersteuningscöordinator van de betreffende locatie. HGD-trajecten zijn voorbestemd aan gedragswetenschappers. 
In schooljaar 2016-2017 wordt onderzocht op welke wijze een maatwerkaanbod georganiseerd kan worden voor de havo-vwo-leerlingen. 
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